

Свидетельства семейного альбома

130 потомков родственников В.И. Ленина насчитывается по линии дедушки А.Д. Бланка.

Встреча потомков, кузенов Владимира Ульянова состоялась в Доме-музее В.И. Ленина. Это троюродные внучки Любови Александровны Ардашевой, любимой тёти Владимира Ильича: Ирина Викторовна Ардашева с сыном Владиславом, Наталья Николаевна Карчевская с сыном Дмитрием, Ирина Михайловна Басова.

В последствии Наталья Николаевна Карчевская передала семейный архив музею. Его материалы позволяют увидеть фотографии тех людей, с которыми был близок В.И. Ленин. Через письма понять жизненные устремления, через документы трудовой деятельности проследить их судьбы в истории страны. Особую ценность представляют подлинные фотографии, которые ранее не публиковались.

Долгое время о двоюродных братьях и сестрах Ленина упоминалось вскользь. Официальная биографическая литература даже не называла их имён. Между тем у В.И. Ленина было 33 двоюродных сестры и брата. В детские и юношеские годы Владимир

Ульянов, его братья и сёстры поддерживали с ними довольно близкие отношения. В дальнейшем их общение было эпизодическим, однако Ульяновы всегда помогали своим двоюродным братьям и сёстрам, а также их детям, как только узнавали о грозящей им опасности или материальных затруднениях.

Любовь Александровна – старшая сестра Марии Александровны. Девочки родились в Петербурге в много-детной семье врача Александра Дмитриевича Бланка. Детство сестёр прошло в Перми и Златоусте, юность – в имении отца, в деревне Кокушкино Казанской губернии. Став замужними дамами, они укрепили родственные отношения между своими

семьями. Мужем Любови Бланк был сын священника Александр Федорович Ардашев. По окончании Вятской духовной семинарии он получил разрешение Правительственного сената работать в государственных учреждениях Перми. Они познакомились на свадьбе Анны, старшей дочери А.Д. Бланка, и И.Д. Веретенникова в 1850 году в Кокушкино. Здесь же через семь лет состоялась свадьба Любови Бланк и Александра Ардашева.

Супружеская жизнь Любови Александровны была счастливой, но недолгой. Всего у Ардашевых было шестеро сыновей, доживших до зрелого возраста: Фёдор, Алексей, Александр, Дмитрий, Виктор, Владимир, Юрий и дочь Евдокия.



Л.А. Бланк (1832–1895)



Ф.А. Ардашев (1859–1892)



Е.А. Ардашева-Жакова (1866–1945)



Братья Ардашевы

Став вдовой, она постоянно жила в Кокушкине и приняла на себя управление имением после смерти А.Д. Бланка. Любовь Александровне выпала трудная доля – заботиться о своих детях без поддержки мужа. Она в Кокушкине приветливо принимала на летний отдых Ульяновых. Между двоюродными братьями и сёстрами сложились прекрасные отношения. Это хорошо прослеживается на примере взаимоотношений Александра Ардашева и Владимира Ульянова. Трудно сказать, сколько шахматных партий сыграли братья между собой, сколько времени провели в обсуждении героев любимых книг и в совместных прогулках по окрестностям дедушкиного имения.

В трагический для Ульяновых 1887 год именно Любовь Ардашева оказала поддержку племянникам. Она дала поручительство вначале за Анну, отправленную в ссылку в Кокушкино из-за причастности к политическому делу Александра, а спустя восемь месяцев взяла на поруки Владимира, осуждённого за участие в студенческой сходке Казанского университета. При этом Любовь Александровне приходилось несднократно обращаться в различные государственные структуры, доказывать свою благонадежность, принимать исправника, проверяющего ссыльных. Все эти обстоятельства подчеркивают мужество, благородство Любови Александровны и крепкую родственную привязанность.

Судьбы кузенов Ленина отражают события российской истории. Старший сын Фёдор Александрович Ардашев (1859–1892) пошёл по стопам деда, став врачом. Вместе с ним в Пермской губернии работала фельдшерицей единственная сестра Евдокия Александровна Ардашева. Местному населению она запомнилась тем, что оказывала бесплатную медицинскую помощь крестьянам. Выйдя замуж за инженера Павла Ивановича Жакова (сына усольского купца), переехала в Казань. Прочность семейной сцепки между Ардашевыми подтверждают и устремления четверых из них посвятить себя юридической службе. Совместные фотографии запечатлели братьев, их супругами и детьми. Обе фотографии сделаны в Екатеринбурге.

Владимир Александрович Ардашев (1870–1911) работал следователем в Верхотурье, Камышлове и Екатеринбурге, а затем товарищем прокурора Екатеринбургского окружного суда. На общей фотографии рядом с ним стоит супруга Мария Александровна.

Александр Александрович Ардашев (1863–1933) окончил физико-математический факультет Казанского университета, мировой судья, нотариус. Работал нотариусом в Екатеринбурге. В июне 1918 года Александр Александрович и члены его семьи были необоснованно арестованы, но после вмешательства В.И. Ленина освобождены. После окончательного

установления Советской власти на Урале А.А. Ардашев переехал вместе с семьей в Москву и работал в аппарате Совнаркома. На фото присутствуют его дети Ксения и Юрий, они стоят во втором ряду за сидящим отцом.

Алексей Александрович Ардашев (1861 – после 1917), военный, прошёл путь от подпоручика до подполковника Брестской крепости. Участвовал в Первой мировой войне. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Виктор Александрович Ардашев (1868–1918) работал в Верхотурье нотариусом, в 1917 году являлся председателем городской думы и руководителем местной организации партии кадетов. После организованной акции в поддержку Учредительного собрания арестован, по дороге в тюрьму убит. У В.А. Ардашева осталось три дочери. На совместном фото он с дочкой Тамарой и женой Александрой Фёдоровной.



Столовые приборы А.Д. Бланка



Сахарница Е.А. Ардашевой-Жаковой



Братья Ардашевы с семьями



Г.А. Ардашев (1869 – после 1918)



Виктор Ардашев



В.А. Ардашев с дочерью Ольгой

Дмитрий Александрович Ардашев (1865–1915) работал нотариусом в Екатеринбурге, занимался общественной деятельностью. Награждён золотой медалью «За усердие», орденом Станислава третьей степени.

Эти фотографии были присланы в Казань сестре Евдокии Александровне. Она после смерти матери Л.А. Ардашевой стала берегиней семейного архива. Здесь сохранились и фотографии её младшего брата **Георгия Александровича Ардашева**. Он, кадровый офицер, военный ветеринарный врач, за несколько лет до Первой мировой войны служил на Среднем Урале. В январе 1918 года находился в Екатеринбурге,

ему было выдано для похорон тело брата Виктора Александровича. Дальнейшая судьба неизвестна. Сохранились фотографии Виктора Ардашева студенческого возраста и Владимира со старшей дочкой Ольгой.

У Владимира Александровича Ардашева было две дочери – Ольга и Лидия. Внучка Ольги Владимировны – Ирина Викторовна – сохранила родовую фамилию. Она по окончании Казанского университета получила направление на работу журналистом в Андижан. После раз渲ала Советского Союза переехала в Тверскую область, где в заповеднике трудится её сын Владислав.

Евдокия Александровна Ардашева-Жакова по приезду в Казань получила высшее образование в ospо-прививательном институте при университете, в 1930-е годы участвовала в создании музея В.И. Ленина в Кокушкине и Казани. Её внучки – врач-гистолог И.М. Басова и инженер-конструктор Н.Н. Карчевская – бережно хранили семейный архив, документы и предметы которого в настоящее время находятся в фондах Ленинского мемориала.

Татьяна Брыляева,
заведующая Домом-музеем
В.И. Ленина